

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

Año V. — Número 1.275

FUNDADOR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

Lunes 26 de Mayo de 1873

DOCUMENTO SIN IMPORTANCIA.

CARTA DE UN CASTELLANO AL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA SUÍZA.

Señor presidente:

Acá por esta tierra de los garbanzos, hemos visto vuestra carta de 1.º de mayo dirigida al ciudadano ministro Emilio Castelar, felicitándole y recordándole vuestra memoria. Pero señor presidente adelantais demasiado vuestros deseos en favor de vuestra nueva hermana al considerar implícitamente feliz a Castelar, cuando los españoles andamos a la greña por poner el cascabel al gato. Por otra parte, señor presidente, el Sr. Castelar, engolfado en su bello ideal, no deja de tener amargos quebrantos que quiere disimular a las mil maravillas, y yo no quiero que vivais engañado.

No creais todo lo que se dice desde lejos, cuando los acontecimientos de cerca se visten del color que acomoda; y eso de las muertes por descomposición interior, es aquí una fruta tan abundante, que ahora mismo se descompone media España, corrompida por el aire melancólico de la otra media.

Tal vez fuera cierto que no se quería para España la revolución, sino la propaganda. El modo de llegar a la República, ha sido aquí muy sencillo: no ha estado en las calles, pero ha estado en Despeñaperros, en Málaga, en Cádiz, en Barcelona, en Reus. La revolución armada, no se ve aquí más que de cuando en cuando, y no así como quiera, sino en el parlamento, en algunos municipios, en diputaciones provinciales como las de Madrid y Barcelona; pero afronta estas pequeñas por unos cuantos federales, no se puede llamar ni demencia ni crimen.

La fundación de la República, que en vuestro país podía depender de tres ó cuatro hombres valerosos, hábiles y elocuentes, aquí como es país de tanto cucurbitáceo, no podrá llegar al caso de la elección de los sujetos, sin riesgo de lo que sucede con las sandías y los melones, que los más bonitos salen calabazas.

Yo, por mi parte, no tengo esperanza, y he perdido la fé a fuerza de pasar por tanto desbarajuste que por ahí llamarais baratarre.

A fuer de castellano rancio, os aseguro que no puedo hacer esas comparaciones tan dulces de vuestro y de nuestro país, y solo la ilusión, la pasión y la poesía son capaces de querer avenir las cosas que tanto disitan.

Si nosotros por aquí quisiéramos el respeto a los magistrados, la obediencia a las leyes, la mesura y la calma en los procedimientos, el sentido práctico en las reformas, el orden inalterable en las calles, el orden moral en los ánimos, el culto a los grandes recuerdos históricos, la duración de vuestras instituciones, con más la renuncia de todo procedimiento de fuerza, y vuestra serenidad, era preciso que vos, señor presidente, dispusierais que se nos remitiesen una porción de circunstancias que nos hacen falta para copiar á vuestros helvéticos.

Enviados en primer lugar los Alpes, con sus rocas de granito, con sus abalanchas de nieve que os hielan la sangre, y allá á 15 y 20 bajo cero del termómetro, haceis al templado respaldar de una chimenea vuestros cálculos, sin salir al aire libre por temor de que se os queden las narices de carton-piedra.

Vosotros disfrutais, gracias á Dios, esas áuras puras que cruzan del San Bernardo al Simplon, del San Gotardo al Rigi; pero nosotros tenemos que apelar al manual ambiente que se desprende de un abanico de cuatro cuartos, si no queremos abrasarnos en cualquiera de nuestras montañas, en los meses estivos.

Algunos de vuestros lagos navegables, nos vendrían por aquí muy bien, para recreo y para dulcificar un tanto el calor de nuestros páramos.

Teneis un clima frío por la latitud, y

un aire puro y sutil; nosotros no podemos quitarnos de encima un calor abrasador en verano.

Luego, estamos tan distantes. Desde aquí, de la capital de España hasta Berna, en que fechais vuestra carta, se cuentan paso á paso ó legua á legua muy cerca de trescientas; y esto, como suele decirse en mi tierra, no es un granito de anís, pero sí un granito de boro.

Vosotros, al fin, entre suizos, y alemanes, italianos y franceses, sois dos millones de vecinos, bien avenidos, por los frios ó por los hielos, por los montes ó por los lagos que os separan. Nosotros, diez y seis millones de prógimos, tenemos un suelo muy parecido que le ciñe dos mares y hablamos el español.

Pero á pesar de esta homogeneidad, tenemos tan buena inteligencia, que la lógica de los hechos ha llevado hace pocos días en Monreal y en Abarzuza, en Ripoll y en Berga, en Puigcerdá, en Sanahuja á la República del otro mundo á una buena porción de españoles, solo que no se convirtieron en refudiciarios á los elementos de fuerza.

He aquí, señor presidente, el inmenso espacio que existe entre suizos y españoles. Vos seréis tan grave como las rocas del Jung-Frau; tan claro como las aguas del Ian; tan firme como vuestros mármoles, tan seductor como las plantas de julio de vuestras laderas; pero quiero decir una verdad tan desnuda como se va quedando nuestra pobre España, y es que suele decirse que los españoles parecemos hechos con rabos de langartija.

Vuestro, etc.

Juanillo el estudiante.

ISLAS FILIPINAS.

La Minería, periódico industrial que se publica en esta capital, inserta en su número del 23 un buen artículo sobre nuestras islas Filipinas, cuyo objeto resume en las siguientes líneas con que lo termina:

«Dedúcese, pues, que no debe pensarse en ceder tan estimable joya; pero también se deduce que debe dedicarse toda la esmerada consideración que merece, dotándola de elementos científicos, que, inspirando y facilitando la acción industrial, prepare el país para la situación que las circunstancias le ofrecen. Mas si en nuestras manos no ha de prosperar, si no hemos de encumbrarlo con honra y provecho común, si solo ha de servir para dar colocación á ambiciosos peninsulares y para procurarnos disgustos y desastres el día de mañana, preferiríamos, por doloroso que nos sea, una cesion decorosa y aprovechable en la escala que su importancia reclama, y siempre con el consentimiento de aquel: que esta circunstancia es la que dá ó quita el eco de una negociación de territorio.»

Planteadas la cuestión en los términos que lo hace La Minería, se achica por decirlo así hasta reducirla á limites de un asunto privado, y no es lo mismo, por ejemplo, discurrir sobre la conveniencia que á un particular puede tenerle el censurar una finca, que por sí no puede cultivar, no es lo mismo cuando se trata de una nación que posee unas colonias estensas y que según el articulista no tienen rival en el mundo por su situación geográfica y su riqueza territorial.

Los pueblos que como el nuestro cuentan una larga existencia, tienen una misión histórica que cumplir y no pueden eludirla sin haber de renunciar vergonzosamente al noble destino que la civilización ó la Providencia les ha impuesto.

No solo de la utilidad se alimenta la gloria y el poder de las naciones; hay algo superior á todo eso, lo que las dá grandeza moral y les prepara el camino del porvenir.

Pues bien, en América llenó España su misión llevándola su idioma, sus leyes, su religion, sus costumbres; y en Amé-

rica sostiene hoy su derecho con su sangre y sus tesoros.

En Asia, si bien más lenta, es también su acción más decisiva. Muchas son las islas que componen aquel archipiélago, pero nueve de grandes proporciones y de hermosa situación y en ellas existe de una manera palpable nuestra dominación.

Que á ellas debemos consagrar nuestra esmerada consideración, que en ellas debemos fijarnos para establecer en el futuro, cuando nuestras fuerzas lo consentan y haya un Gobierno en España digno de este nombre, la base de nuestro comercio y de nuestra influencia en Asia, es más que un interés, un deber; pero que la cesion de esas posesiones pueda verificarse á título de provecho, y mucho menos en los momentos presentes, en que se pone en tela de juicio nuestro derecho y se desconoce nuestra importancia como nación, no es ya deber, es cuestión de honra conservar nuestras Filipinas y cerrar los oídos á toda proposición que tenga por objeto ni aun limitar nuestro dominio en aquel feliz archipiélago.

Tenemos una verdadera satisfacción en anunciar á nuestros lectores el próximo establecimiento de un jardín de aclimatación en el terreno que hoy ocupa el olivar de Atocha, para cuyo fin ha sido arrendado.

Se han hecho demandas de leguminosas y otras plantas, así como de flores desconocidas hasta el día en nuestro país, á diferentes localidades, tanto de Europa como de América.

También se establecerá una enseñanza teórico-práctica de agricultura, y en particular de horticultura y floricultura, que sirva para formar buenos capataces de huertas y jardines.

Mejoras como estas son las que há tiempo reclama el país, y las que únicamente pueden sacarle del misero estado en que se halla.

El Sr. Llano y Pésri ha renunciado la vicepresidencia de la Tertulia radical.

Ayer tuvieron un fuerte altercado en la Castellana con un cochero dos individuos que parecían voluntarios: la cuestión se agrió hasta el punto de que uno de estos resultase herido: un dependiente de orden público que intervino en el lance para apaciguarlo fué amenazado por los combatientes.

Ayer celebraron una reunion en los estudios de San Isidro los dependientes del comercio de esta capital.

El presidente de la comision convocadora, Sr. Martinez Ray, expuso el objeto de la reunion, que era el de proponer los medios más oportunos para conseguir la emancipacion moral y material del dependiente con respecto á los propietarios de establecimientos comerciales. En este sentido usaron de la palabra varios de los asistentes, proponiendo algunos de ellos que se forme una caja común ó de resistencia con los fondos de todos para no ceder á las exigencias de los propietarios en casos dados.

A esta junta asistió gran número de dependientes de todos los gremios del comercio de esta capital.

En la madrugada de ayer fué detenido en la ronda de Valencia un soldado de caballería que faltaba hace tres días del cuartel. También fueron detenidos ayer, en una cueva de la Montaña, dos artilleros que, habiéndose resistido contra los agentes de orden público, hicieron necesario que estos hicieran uso de los sabres, quebrando uno en las espaldas de un artillero.

Uno de estos días llegará á Lisboa don Manuel Ruiz Zorrilla, desde cuyo punto piensa dirigirse á Francia.

SECCION POLITICA.

LO DE FRANCIA.

Mr. Thiers ha dejado de ser Presidente de la República francesa. El eminente patriota que con tanta habilidad como prudencia ha dirigido por más de dos años los destinos de su patria, se ha retirado ante la votacion de una Cámara que próxima á terminar su mandato, representa, sin embargo, la legalidad creada por una serie de acontecimientos de triste recordacion para el pueblo de Luis XIV.

A continuacion verán nuestros lectores los partes telegráficos del 24, con que se anunció á la Europa este hecho, y que si bien previsto en el orden de los sucesos, nos ha sorprendido por los términos y en el tiempo que se ha desenvuelto. Nada para nosotros más probable que la caída de Mr. Thiers por la coalicion de los elementos conservadores; nada menos probable que la desaparicion de un poder que se honra con la gloria de haber librado á la patria de una intervencion extranjera y de haber echado las bases de su reorganizacion económico-administrativa.

Los conservadores han puesto el sello á su triunfo, nombrando para la presidencia al duque de Magenta, carácter elevado, soldado ilustre, republico eminente, que ha sabido hacer respetar la autoridad de la Cámara de los salvajes de la civilizacion, de los partidarios de la Comuna.

El ilustre veterano acepta con dificultad el puesto con que se le brinda; acepta, porque sabe que el sentimiento público advina que el elegido para ejercer la magistratura suprema, ha de ser el mandatario fiel de la Asamblea, y nada más. El que desciende de principios soberanos, el que se convierte voluntariamente en cortesano del infortunio, el que jamás hizo traicion á su deber ni á su conciencia, harto merece la honra con que le ha distinguido la Asamblea.

No es nuestro objeto investigar las causas que han determinado este inesperado cambio; pero es, en nuestro sentir, de tal trascendencia é importancia, que es excusado atenuarla en los momentos críticos que la Europa atraviesa.

Ante la probable contingencia de que la República llegara á ser la forma definitiva de la Francia y de que la revolucion invadiera los demás Estados, los tres imperios del Norte hacian grandes aprestos militares y se preparaban, silenciosos pero apresuradamente, para resistirla y aun sofocarla en su origen.

Italia y Portugal sentian ya los efectos de la propaganda republicana, y recientes medidas en sentido represivo han venido á confirmar que existian trabajos de la parte de allá y acá de los Pirineos, que debian tener resultados y coincidir con la aprobacion de los proyectos de ley presentados por el Gobierno de Thiers.

En España, la noticia ha producido gran efecto, reflejándose en la situacion de tal modo, que ha sido imposible ocultarlo aun á los que más distantes se encuentran de los centros políticos. A la hora de recibirse los telegramas que anunciaban el cambio verificado en Ver-

separado sus individuos ayer á las cinco de la mañana. Los clubs republicanos se reunieron anoche, y en su seno se deliberó estensamente sobre las consecuencias del acontecimiento. Los republicanos de primera talla, los que confaban en la consolidacion de su ideal político, han confesado que la República ha muerto en Francia y se encuentra mortalmente herida en España.

Nosotros, ni podemos ni queremos aventurar nuestro juicio sobre la situacion general que crea este acontecimiento, tanto en Francia como en España y en las naciones extranjeras. Solo consideramos el hecho en sus circunstancias actuales para deducir hechos que pueden servir de útil enseñanza á quien quiera aplicarlos á quien tenga valor para aprovecharlos.

Es el primero la perfecta tranquilidad que reina en Francia, donde las masas en los principales centros manufactureros son republicano-comunistas; prueba evidente de que los elementos de orden dominan en aquella nacion.

Es el segundo la actitud en que se han colocado las clases conservadoras, abandonando el retraimiento en que se encontraban y aunando sus esfuerzos para triunfar del enemigo común, consiguientemente una serie de triunfos que principia con la eleccion de M. Buffet para la presidencia de la Cámara y termina ayer con la del general Mac-Mahon para la de la República.

No es de menor importancia el tercero, puesto que abre la Francia camino con un ejemplo que imitar á las demás naciones para llegar á resultados radicales por medio de la legalidad, limitándose los partidos á actuar dentro de su esfera; lo que indica un cambio moral sensible, trascendental, que ha de influir dichosamente en los destinos de la Francia.

Hechas estas observaciones, el interés y la conveniencia política nos aconsejan que esperemos á los actos de la nueva situacion en que la vecina República se ha colocado.

Hé aquí ahora los despachos recibidos desde anteanoche dando cuenta de los importantes sucesos de que acabamos de ocuparnos:

«PARIS 24.—El señor presidente de la vecina República ha pronunciado un discurso en la Asamblea nacional, del que se ha recibido por telegrafo el siguiente extracto:

«No soy el único responsable, pero si á alguien se puede dirigir censuras, será á mí. Me propongo explicar mi política con la seguridad de mi conciencia, tranquilidad.

Dentro de cinco semanas el extranjero habrá abandonado nuestro territorio. Si ha habido ministros afectos al poder, es indudable que no me hallo en semejante caso. No he buscado el poder; lo he ejercido en medio de muchos disgustos y dificultades; vuestras censuras no se dirigirán á los leales ministros aquí presentes, sino á mí; yo las tomaré por mi cuenta. Las circunstancias son solemnes. Vais á decidir los destinos del país.

Hablaré con franqueza.

El Sr. Thiers refutó luego la acusacion que se le ha hecho de hacer política con doble tendencia.

Llamó la atencion sobre el estado de Francia; la division de sus partidos; la guerra, inminente, en el día de mañana. Dijo: la opinion que aquí predomina,

605204

El ama de cría apareció con los dos niños algo más tarde que de costumbre, pero Enriqueta no la dijo nada, y levantándose ella y Rafael, se apoyó la herinosa viuda en el brazo del digno anciano, tomó de la mano al niño Arturo, y así precedidos del ama que llevaba á Eloisa en los brazos, salieron del cementerio y entraron en el coche, que tomó la direccion de Madrid.

Enriqueta se había cubierto con el negro velo, y al sentir el golpe de un caballo cerca de la puerta de la villa, pudo observar, sin ser vista, que venia hacia el coche, y luego pasó de largo un elegante jovencito en traje de montar de terciopelo azul turquí, manejando con suma gracia un arrogante caballo blanco de hermosa cabeza y bellísima estampa.

Cuando pasaba cerca del coché el bello ginete sonreía golpeando con cierta delicia el cuello del soberbio caballo.

«Le conoce Vd., Enriqueta?» dijo el anciano Rafael á la condesa.

Inclinóse esta para mirar á través de su velo, retirando luego la cabeza.

«Sí, dijo, monta muy bien, y se conoce que ha olvidado de todo punto á los que ya no existen.

El joven ginete era Fernando, conde de Torreverde, marqués del Rosal, vizconde del Carpío, y gentil-hombre de cámara de S. M. la reina.

En el interior del coché de la condesa viuda de Casa-Osorio no se pronunció ni

309

«Adios, Adelaida mía: mil besos á tu precioso Ernesto, memoria á Genaro, y recibe tú en un beso el corazón de tu

ENRIQUETA.»

Cuando esta carta estuvo concluida, la hermosa viuda la cerró, puso en la plancha de lacre el sello de la casa de Osorio, escribió en el sobre la direccion al señor jefe político de Sevilla, la dejó, así cerrada, sobre una mesa, colocó en sus hombros un rico pañol de cachemira negro con grandes palmas de oro estampadas, y cubriendo la cabeza con un elegante sombrero de raso negro, sencillito y severo, salió de su aposento particular para reunirse á la marquesa de Santa Rosa, y á sus hijos queridos Eloisa y Arturo.

FIN.

605208

«cabo un plan miserable é infame, cuyo resultado debía ser mi perdicion y la deshonra de Osorio, si la iniano del Todopoderoso no hubiera vuelto contra ellos sus mismas armas, aunque envolviéndonos en sus ruinas.»

Yo formaré sus dos corazones para el bien y les enseñaré á respetar cuanto de respetable hay en el mundo, la religion de sus mayores, el honor de sus semejantes, el deseo de merecer la estimacion de la sociedad, el horror al vicio, la repugnancia á toda pasion innoble, que solo conduce á una indignidad ó á una desgracia.

Yo les haré comprender á mi Arturo y á mi Eloisa, querida hermana, que en el siglo en que han nacido, la instruccion es necesaria como antidoto contra la ociosidad y el vicio, que los hombres se deben á la sociedad, por encumbrados que se encuentren desde que nacen, y que hombres y mujeres no encontrarán felicidad ninguna, ni ahora ni nunca, fuera del sendero de la virtud.

No puedo escribirte más largo, como me habia propuesto, porque la marquesa y los niños me están esperando para salir un momento á distraer la vista, pero cerrado enteramente el coché. En este triste aniversario, conocerás, por la copia de la confesion de Julia á Osorio, que todo el que procede mal, por cualquier estilo que sea, como Julia, Elisa, Enriqueta, y aun yo misma, tarde ó temprano es castigado por el cielo.

605205

una sola palabra más, referente al noble y joven ginete, y se guardó absoluto silencio hasta llegar al palacio de Santa Rosa.

Después de aquella visita de todos los días al cementerio, la hermosa viuda apenas salia de casa, y solamente algunas tardes la reducía la marquesa de Santa Rosa á que saliesen juntas, con los niños, á dar una vuelta por las afueras, en coche cerrado, pero jamás se dejaba ver.

Todo su ser estaba reconcentrado en Arturo y Eloisa; aquellas dos hermosas criaturas que había llevado en su seno, que eran lo que más amaba en el mundo; vivia en ambos, y si pensaba en el porvenir era solo por ellos.

Jamás pronunció delante de persona alguna el nombre de Enrique, marqués del Rosal, y diríase que no había de él recuerdo ninguno en su memoria, que solo tenia pensamientos de gratitud, de amor, hacia Justo Osorio, su desgraciado esposo.

Pero cuando todas las noches quedaba sola en su dormitorio, cuando por sí misma examinaba las cunas de sus hijos y cerraba todas las puertas, conyeniéndose de que ningún ojo indiscreto podia observarla, ni los marqueses, ni Angela, ni Rafael, entonces, sacaba de su pecho el silencio de la noche, caía de rodillas sobre la alfombra, sacaba de su pecho un medallón de oro, pendiente de una cadena del mismo metal, le abria, y

no representa con exactitud la del país. Existe una gran división: unos quieren la monarquía, otros la República.

Esta división se hace patente en todas circunstancias y resalta en los actuales debates:

Para conservar la República, se debe procurar que esta no sea alarmante; pero que al contrario, ofrezca cuantas seguridades se puedan exigir. No dudeis que la mayoría de los republicanos ha comprendido esta necesidad, confiando el poder á conservadores que les inspiraban confianza. Hay también republicanos que quieren ir más allá, que dicen seguidos, que quieren la República para los republicanos.

En semejante situación lo que se necesita es un Gobierno inexorable para con el desorden; pero que después del apaciguamiento implante una política de pacificación, y hé aquí nuestra política. Sufrimos desdenes de parte de aquellos que no lo quieren practicar. Es más difícil obedecer á un partido que mantenerse neutral en medio de todos ellos. No soy escéptico, ni en política ni en filosofía. Lo repito, un Gobierno de partido no conviene al país.

Mr. Thiers expone luego las ventajas de su política, la derrota de la Commune, el éxito del empréstito, la estimación que inspira á Europa la reorganización del ejército y la conservación del orden. Creeis, prosigue, que con una política de combate hubiérais obtenido la pacificación, á la cual se debe el ver libre ya el suelo pátrio de la ocupación extranjera, el ver rehabilitado nuestro crédito?

Los que reclaman el orden moral son precisamente los que perturban al país. Las diferencias que existen entre nosotros se fundan en la forma de gobierno, á la cual se concede demasiada importancia. Versa sobre el problema de República ó monarquía. La izquierda me sostiene porque acepto la República.

Citó los inconvenientes del régimen provisional; hace ver cuán imposible es gobernar, no pudiendo manifestar claramente sus simpatías por diferentes banderas monárquicas ó sistemas republicanos.

Cuando un Gobierno es constantemente combatido y hostilizado, cuando un partido se entrega á sus pasiones, se debe comprender que se excitan pasiones contrarias. Hemos aceptado la República, no como resultado de una experiencia teórica, sino impelidos por la necesidad de tener gobierno, porque prácticamente no podíamos fundar la monarquía. Para un solo trono hay tres pretendientes. Henombrado ministros que aceptan la República.

Continúa poniendo en evidencia el carácter conservador de los proyectos constitucionales. No soy responsable del establecimiento del sufragio universal. No le podemos suprimir y es preciso regularizarlo.

El Sr. Thiers cree que la política más conservadora consiste en dar carácter legal á la actual forma de gobierno, declarando que la Asamblea debe funcionar el tiempo necesario para hacer la Constitución de una república conservadora.

Cree que las elecciones generales no darían el mismo resultado que las parciales. Opina que después de 1848 no se deben creer insuperables las dificultades. Una vez resuelta la cuestión gubernamental y libre el país de esta preocupación, hará una elección más prudente y más conservadora. Excita á todos los que tuvieren mejores medios que los indicados por el gobierno para que los expongan. Según él, no existe más solución que un gobierno regular ó una dictadura. Recuerda que la dictadura de los grandes hombres ha perdido á Francia. La de los pequeños la perdería igualmente, sin darle siquiera el consuelo de los recuerdos de gloria.

Contestando después al Sr. Broglie, que le acusó de ser apoyado por los radicales, echó en cara al interpelante el haber aceptado la protección de los bonapartistas, cuyo apóstrofo fue muy aplaudido por la izquierda.

Abierta de nuevo la sesión, el Sr. Perrier espuso el programa del ministerio. El Sr. Arnauld sometió á la Asamblea una orden del día haciendo constar los

deseos de la Asamblea, de que el Gobierno se inspire en una política puramente conservadora, y añadiendo que la Cámara ha visto con disgusto el nombramiento de los nuevos ministros.

Se presentaron otras proposiciones de no ha lugar. M. Dufaure declaró que el Gobierno no admitía ninguna, y sólo admitía la pura y simple.

Puesta á votación, fué desechada por 362 votos contra 348.

La de censura del Sr. Arnauld, se aprobó por 360 contra 344.

Un diputado propuso que la Asamblea volviera á reunirse á las ocho de la noche, fundándose en que Francia no puede quedar sin Gobierno.

El Sr. Dufaure contestó que subsistía el Poder ejecutivo, y que el presidente de la República dispondría lo que tuviese por conveniente.

Después de lo cual, la Asamblea volvió á reunirse á las ocho de la noche, sin orden del día para la sesión.

VERSALLES 24 (noche).—En la sesión de la noche fué aprobado por 360 votos contra 344 una orden del día de censura contra el ministerio.

En la sesión de la noche, el Sr. Thiers presentó la dimisión del cargo de presidente de la República, la cual fué admitida por 368 votos contra 339.

Procedióse entonces al escrutinio para el nombramiento de su sucesor, siendo elegido presidente de la República el mariscal Mac-Mahon por 390 votos, absteniéndose los demás diputados.

El mariscal Mac-Mahon ha aceptado, no sin dificultades, y ha sido proclamado presidente de la República.

En el B'sin el empréstito francés ha bajado á 87-35.

PARIS 25 (á las siete y treinta y cinco de la mañana).—Hay mucha efervescencia, pero el orden no se ha turbado. La tranquilidad es completa.

Los periódicos radicales aconsejan á los republicanos la prudencia y la calma. PARIS 25 (una y treinta tarde).—Reina tranquilidad en toda Francia.

El nuevo presidente de la República, general Mac-Mahon, ha dirigido una circular á los prefectos, en la cual dice:

«No se atentarán en lo más mínimo contra las leyes existentes ni contra las instituciones. Respondo del orden material. Cuento con vuestra vigilancia y vuestro concurso patriótico.»

El ministerio será constituido hoy. El empréstito francés que había bajado, ha subido á 89.

Impresionado vivamente el Gobierno por las torpezas de Nouvilas y por las noticias que llegan del Norte respecto del estado de disciplina de aquel ejército, se dice que anoche salió de Madrid para Vitoria el Sr. D. Nicolás Salmeron, en calidad de comisario de la República.

El hecho de enviar á un filósofo á estudiar esta clase de asuntos es verdaderamente bufo, pero en realidad el Gobierno tenía que tomar alguna determinación. Los soldados cumplidos piden su licencia, los oficiales han enviado una comisión al general en jefe para exponerle el sentimiento que experimentan al ver la lentitud con que se despachan en Guerra las propuestas en favor de aquel ejército, mientras se asciende aquí á muchos oficiales, sin méritos, á su juicio, para que se les recompense; por último, en Bilbao se ha producido una violenta colisión entre las fuerzas del batallón de Nouvilas y el de cazadores de Segorbe, en los momentos en que debían salir á operaciones. La solución que al asunto se ha dado, parece que ha sido el hacer salir á campaña al batallón de Segorbe, quedando en Bilbao el de voluntarios de Nouvilas.

Claro es que con tropas en tal estado por consecuencia de los desaciertos del

Gobierno de la República y sin un general de inteligencia y prestigio, la guerra tiene que ir de mal en peor. Desgraciadamente no hay que esperar de la República el necesario remedio.

Dicen que en el largo Consejo celebrado anoche con motivo de los acontecimientos de Francia, exclamó el presidente de nuestra República dirigiéndose á sus compañeros:

«Ya veis: el primer efecto de haber reconstituido su ejército la Francia, ha sido la pérdida de la República; conque reorganizad el ejército español y preparaos para la monarquía.»

Y dicen también que el Sr. Castelar, recapacitando sobre la observación de su presidente, recordó aquella su cita célebre:

«Ni contigo ni sin ti tienen mis penas remedio: contigo, porque me matas, y sin ti, porque me muero.»

Hace quince días que el representante de Francia en Madrid no ve al ministro Estado.

No le falta motivo al señor marqués de Bouillé para haberse encerrado en este aislamiento: el simple hecho de haber estado hospedado nada menos que en la presidencia del Consejo de ministros el célebre Félix Pyat, héroe de los más importantes de la Commune, le hubiera obligado á dirigir varias observaciones al Sr. Castelar, y para no verse seguramante en ese caso, ha suspendido sus relaciones.

El Sr. Castelar marchó ayer al Escorial.

Hay quien supone que llevaba el objeto de inquirir si existe ó no existe en aquella biblioteca, el famoso Códice aureo, apreciado en algunos millones, y que se dice ha sido robado.

O el Sr. Castelar no ha vuelto de aquel punto, ó el Códice no se encuentra allí, porque la Gaceta no ha dicho nada hoy en su interesante sección de rectificaciones.

El Sr. Martínez Viñalet ha dirigido una proclama á los marinos, en la que les recuerda ciertas glorias que no pertenecen á los tiempos de reyes representantes de las ideas del Sr. Viñalet, y mucho menos á marinos carlistas.

Verdad es que el Sr. Viñalet debe profesar hoy distintas ideas, pues de lo contrario no habría hecho su carrera, ni aceptado ningún puesto ni gracia de la ex-reina doña Isabel, ni de sus gobiernos más ó menos liberales.

Segun dice La Política Europea, se burlan de tal manera en París de la torpeza de nuestros generales republicanos, que dá vergüenza el oír lo que dicen de ellos sin que podamos replicar, porque lo peor de todo es que los franceses tienen razón.

Dentro de poco, y con el estado mayor que va creando la República, tendremos aquí un ejército que ni el del rey Pipino en Barba Azul.

El Gobierno sigue impasible dando ascensos á jefes y oficiales y nombrando para estos cargos á simples paisanos.

No satisfecho con ello se propone realizar una hornada de generales que dará por resultado el ascenso de los brigadieres Martínez Campos, Castillo y Carmona á mariscales de campo y el del general Córdova á capitán general!!!!

La Caja de Ahorros continúa mejorando. Ayer ingresaron en ella 130.720 rs. y se devolvieron 314.950.

De esto á lo que suceda en un mes hay una diferencia grandísima.

Ayer se ostentaría la bella ciudad de Málaga de un modo edificante, segun las esperanzas que nos han hecho concebir los diarios de aquella hermosa ciudad de Andalucía.

Figúrense nuestros lectores que para ayer domingo estaba anunciada una formación de milicianos republicanos, y la orden para llevar á cabo tan grandioso acto se anunció el día 17, se dispusieron los detalles en una orden general del 23, compuesta de 16 artículos, otra orden del 24 y una adición. Compréndese que no solo estarían bien atados todos los cabos para que todo se presentase en regla, sino también todos los sargentos.

Pero cuando el lector de la orden general se engolfa en las medidas que vá adoptando para disponer el desenvolvimiento de aquel campo de Marte, se queda helado como un sorbete, al leer que es una revista sin armas, para más uniformidad, puesto que la mayor parte de los voluntarios no las tienen; y ahora comprendemos aquel afán de los malagueños de desarmar á toda persona que se presentaba en aquel punto vestida de militar.

Las primeras noticias que hayamos de recibir de Málaga vendrán llenas de sucesos ocurridos en la gran revista, que deseamos haya tenido efecto sin novedad; pero como los malagueños, y federales por apéndice, son tan ligeros de cascos, nos recelamos que el día menos pensado, al verse reunidos doce batallones, baterías, escuadrones, ingenieros, bomberos y tantas cosas juntas, no haya alguno que quiera cambiar, así como por guasa, el nombre de campo de Marte por el de Agramante.

Mientras no haya más que trajes, las gentes tomarán en son de broma ó romería esas grandes formaciones, y quedarán impresionadas como de algunas escenas de El Descendiente de Barba-Azul; pero los Sres. Castelar y Figueras no olvidarán un proverbio español que dice: El diablo las carga.

Es tal la situación en que se hallan los vecinos de Villarta de los Montes, provincia de Badajoz, por consecuencia de los atentados de una partida de ladrones, que dichos vecinos están deliberando seriamente si les será ventajoso unirse á la partida.

No hay que admirarse de ello: los tiempos no están para otra cosa en muchas localidades.

El ciudadano Brughanc que ha venido de Inglaterra á entregar á nuestro olimpo Gobierno la felicitación de unos cuantos obreros de Birmingham, ha salido ayer para su país después de cumplir con su misión.

Nuestros republicanos le han manifestado su agradecimiento dándole anoche un banquete y una serenata.

Esto ha sido lo único inteligible para el enviado de los de Birmingham, pues el ciudadano en cuestión no entiende el español.

Leemos en un colega: «El Sr. Nuñez Cortés, autor de un folleto sobre revisión de hojas de servicios, folleto en el cual se aboga por el respeto á los hechos consumados, acaba de obtener el empleo de teniente coronel.»

Tan aprovechado jóven era alférez licenciado en 1868, volvió á las filas del ejército con el empleo de capitán, se le concedió el de comandante en los primeros días del mes actual, y ahora recibe el de teniente coronel.

Un oficial que ha recorrido 35 pueblos de la provincia de Madrid reclutando voluntarios francos, no ha podido encontrar ni uno siquiera.

Los catalanes no deben quejarse de esto: Barcelona y su provincia no han dado un solo voluntario. Después de todo, para lo que sirven, mal haya la falta que hacen.

Merecía la pena de que los diarios federales hubiesen contestado á estas preguntas de un colega:

«¿Querrá decirnos algún periódico federal ó de oposición, si es exacto que un constituyente electo tiene que sufrir alguna condena antes de sentarse en las Cortes? ¿Querrá decirnos, si alguno lo sabe, por qué se le impuso esa condena, y si es de 24 meses, como de público se dice? Han pasado dos días, y La Discusion y La Igualdad nada contestan.»

«¿Dónde está Paul y Angulo? ¿Ha venido ó no ha venido á España? ¿Cuántas ó no cuentan con él los rojos? Hé aquí lo que contestando á estas preguntas dice hoy un periódico:

«El misterio que envolvió al Sr. Paul y Angulo cuando se marchó de España le ha seguido durante su expatriación y á su regreso á la Península. Después de los telegramas oficiales y particulares que la anunciaban; después de la carta dirigida á La Justicia Federal dándole cuenta detallada de los festejos con que había sido recibido en Málaga; después de suponerse por algún colega conspirando, en unión de los ciudadanos Guisasaola, Salvococha, Romero, Cárceles, Carvajal, y no sabemos si algún otro, para constituir el Estado andaluz; después de todo esto, repetimos, se dice que no ha soñado en llegar á España.

Esto se aseguraba anoche: veremos lo que se dice hoy.»

El Sr. Pascual y Casas, director de la Caja de Depósitos, presentó ayer su dimisión.

¿Por qué?

Es cierto, pregunta un periódico, que el general Nouvilas, autoritate propria, se llevó unos cuantos caballos de las escaballerizas régias?

No es cierto: los caballos que se llevó el general Nouvilas para él y sus cuatro hijos fueron los del ministerio de la Guerra, alguno de los cuales había costado 14.000 rs.

Lo que se ha sacado de las caballerizas régias han sido las monturas.

Ya que no hay diarios ministeriales que contesten, tenemos que hacerlo nosotros.

La Correspondencia ha estereotipado la noticia sobre el aplazamiento por parte del Gobierno, del decreto sobre elecciones en Cuba, para someterlo á la decisión de las Cortes, fundándose en que el derecho de sufragio no puede ejercerse libremente, interin no se resuelvan otras cuestiones previas, inclusa LA DE EMBARGOS.

Esto es lo que se llama preparar el terreno. Ya saben nuestros lectores que la cuestión electoral no se quiere resolver sin que lo sean otras, sobre las cuales han deseado legislar anteriores ministros, estrellándose sus buenos deseos en la negativa de otros, á secundar planes en que puede correr peligro la reputación de

devoraba á besos un retrato que encerraba aquel brotando un mar de lágrimas de sus hermosos ojos, prorumpiendo en ahogados sollozos, y pronunciando el nombre de Enrique...
Todas las noches se repetía aquella escena dolorosa: las mismas lágrimas, los mismos besos, el mismo nombre murmurado entre sollozos.
Después colocaba aquel retrato adorado debajo de sus almohadones, y dormía sobre él, tranquila, soñando con el desgraciado marqués del Rosal.
El día era todo para la memoria de su esposo; la noche para la memoria de su amante.
La corte admiraba á la hermosa viuda, llegando casi á santificarla.
Así pasaban los días y los meses.
Una tarde del de octubre, Enrique de Sandoval concluía de escribir una larga carta, cuando entró Angela y llegó hasta ella:
—El coche está puesto, señora, la dijo: la señora marqués y los niños están ya prontos.
—Bueno, Angela, voy á concluir ahora mismo: di que esperen un solo momento.
Salíó la criada y Enrique se siguió escribiendo.
La carta decía así, desde su principio: «Hoy hace un año, querida Adelaida mía, que Justo Osorio dejó de existir, un año que estoy viuda, y por eso quiero mandarte hoy la copia de la relacion de

Julia al morir, segun te tengo ofrecido. Adjunta la remito: ocpate con calma en su lectura, y medita sobre los altos juicios de Dios, tan incomprensibles como justicieros.
«Tú sabes toda mi vida, querida hermana mia, porque nada te he ocultado: ha sido bien triste, y hoy más que nunca he recordado todo lo que he sufrido en los últimos años, pero también he adquirido una experiencia dolorosa, que aprovecharé para mis hijos, fortificada con las reflexiones que hago después de recorrer el manuscrito de Julia.
Tengo una hija que acaso será hermosa: yo sabré hacerla conocer que el matrimonio es el bello ideal de la felicidad sobre la tierra, pero cuando las edades son convenientes, así como puede ser un infierno cuando no lo son aquellas.
«Tengo un hijo: yo sabré educarle en la virtud, y arrancarle de esa senda viciosa, disipada, que gasta las fuerzas de la juventud, ese libertinaje que es una ofensa perenne á Dios, que turba la paz de las familias manchando su honor, y que conduce á la muerte; yo sabré, si Dios me ayuda, hacerle útil para sí y para sus semejantes, y le veré con orgullo un día llevar dignamente el nombre de su noble padre.
«Tengo dos hijos: yo contaré á los dos, sin descubrirles la triste verdad, la funesta historia de los celos de la condesa de Torreverde, y el cúmulo de desgracias que han producido al arrastrarla á llevar

tenia efecto aquella visita al cementerio de Fuencarral, todos los días se detenía delante de su puerta aquel triste coche, y salían de él las mismas personas cubiertas de negro, que iban á repetir iguales palabras, en la propia actitud, delante del nicho que encerraba los restos de Justo Osorio, y siempre iba el ama de cría á dar un ligero paseo por el cementerio con los niños, mientras se quedaban solos Enrique y Rafael, ocupando el banco de madera.
Cuando volvía el ama, Enrique tomaba el brazo del anciano y se dirigían otra vez al coche, del mismo modo que habían entrado en el cementerio, y dando alguna propina á Juan el sepulturero, volvían á su casa, ó mejor dicho, al palacio de Santa Rosa, donde los marqueses se habían empeñado que siguiera viviendo Enrique con sus niños, porque la amaban como á hija, y estaban orgullosos de ella, sabiendo el concepto de dama virtuosa que alcanzaba en Madrid, entre todas las clases, porque se había retirado enteramente de la sociedad desde que había quedado viuda, y estaba consagrada de todo punto á sus hijos. Sabíase además su diaria visita al cementerio, su profunda y sincera tristeza, y admirábase las altas virtudes que adornaban á dama tan hermosa y tan jóven, que de tal modo lloraba y honraba la memoria de un esposo que, decían, la había hecho infeliz en sus últimos tiempos, por amar á la condesa de Torreverde....»

LOS 203

27

probidad de que nadie prescinda cuando ni gloria ni lucro le reporta.

El asunto de embargos viene agitando desde 1869.

Hé aquí algunos antecedentes acerca de los motivos de la detención del jefe de un batallón de francos, que tomamos de La República Democrática, a quien dejamos la responsabilidad de su exactitud.

«Ningun periódico ministerial nos había dado cuenta de lo ocurrido en Bilbao al ser preso el jefe de voluntarios reclamado por uno de los juzgados de Madrid. Y vale la pena conocer los detalles, pues son tan curiosos como edificantes.

La orden o exhorto para prender a Napoleón (ignoramos todavía el nombre del procesado) se difundió entre los oficiales antes de dársele cumplimiento, y uno de ellos, capitán, quiso matar al reclamado, para lavar, según decía, la mancha que la presencia de aquel jefe había impreso al batallón.

Otro capitán, hermano de Napoleón, pretendió oponerse a que se cumpliera la orden, llegando hasta sublevar tres compañías que estuvieron a punto de romper las hostilidades contra el resto del batallón. Afortunadamente pudo calmarse el motín, y hecho preso Napoleón, fué conducido a Madrid con las debidas precauciones.

El delito que se le imputa, según hemos oído, es el de homicidio, con la particularidad de que había cumplido otra condena por delito análogo.

Este desdichado caso ha hecho abrir los ojos en el ministerio de la Guerra, donde parece que se hilará ya delgado en eso de improvisar jefes y oficiales y conceder vueeltas al servicio.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta publica hoy los siguientes partes:

«Provincias Vascongadas y Navarra.—El comandante de voluntarios de Cirauqui participa haberse apoderado en las cercanías de aquel pueblo de 34 acémilas con 4.000 raciones que se dirigían desde Mañeru a Dicastillo para la facción Dorregaray, escoltadas por unos cuantos carlistas que huyeron al aproximarse dichos voluntarios.

Una partida carlista de 200 hombres se ha llevado de Obanos 600 duros y un caballo, y de Enceriz 3.542 rs.

Castilla la Vieja.—Ayer se presentó en Valderas (Leon) una partida carlista de ocho hombres montados y armados, la cual es perseguida de cerca por la Guardia civil.

Cataluña.—La partida carlista Miret, compuesta de 200 hombres, ha estado esta noche pasada en Masquefa cobrando la contribución.

El brigadier Martínez Campos participa que Savalls escapó después de varios encuentros; y que reunidas las facciones en el Ter y hacia las Guillerías, son perseguidas por la columna Cabrinety.

El gobernador militar de Tortosa participa, con referencia al jefe de la columna de Mora de Ebro, que ayer mañana había 1.000 carlistas cerca de Villarroya esperando ocasión para pasar el Ebro, y que en Barquera estaban las facciones Cuccala, Manero y cura de Flix.

Como se ve lo más importante que la Gaceta nos dice después de dos días de silencio, es que Savalls se ha escapado como siempre de la persecución de las tropas, que veinte hombres se han llevado 6.000 duros de un pueblo que 1.000 carlistas esperan cerca de Villarroya una ocasión para atravesar el Ebro.

Esta es la historia de todos los días y será la de los venideros si Dios no lo remedia, pues está visto que las tropas del Gobierno de la República no han de ser las que pongan remedio a estos males.

A parte de esto que el Gobierno dice en la Gaceta, hay otros sucesos que el Gobierno calla y que son importantísimos, como el ataque del puente de Lerín de que dimos cuenta en nuestro número del sábado. Lo que no parece perfectamente probado es que fuera Dorregaray el que mandase la facción que verificó el ataque. El general Nouvilas supone tenerlo encerrado en el Baztan, y aunque esto no es suficiente para creer que el citado cabecilla no pudo estar en Lerín, hay, según parece, noticias exactas de que la facción presentada en este punto no es de las que están a las órdenes de Dorregaray.

A la misma acción debe referirse la siguiente noticia de El Diario Español:

«Según parece, una facción carlista tuvo un encuentro en un pueblo cerca de Logroño con un batallón republicano, al cual fué adversa la fortuna, y al decir de otro diario, hace dos días los carlistas han sorprendido en el Norte a tres compañías del ejército que iban mandadas por el comandante Gomez.»

En su parte no oficial de la Gaceta las siguientes noticias acerca de la situación de varias columnas:

«Según telegrama de Pamplona, el general en jefe se halla en Echarri-Aranaz. En Villanueva el brigadier Portilla con su columna. En Irurzun el coronel Tallet con la suya, y Castañon con su columna en Abarzuza.»

«Por fin Nouvilas ha salido de Vitoria, lo cual nos hace creer que ha llegado el momento decisivo por espacio de tantos días anunciado, y que por fin vamos a conocer el resultado de los últimos planes del general en jefe.

Según este, las facciones están completamente cercadas y no podrán escapar; de modo que mañana o pasado tendremos noticias de la batalla, y que, gracias al círculo de hierro del general Nouvilas, Dorregaray y los suyos han caído en Castilla.

«Las noticias que en otros colegios habamos son las siguientes:

«En la provincia de Burgos se ha presentado una nueva partida carlista al mando de un tal Blanco, que ha empezado a merodear por las cercanías de la

capital, entregándose además a actos vandálicos, dignos más bien de una partida de ladrones.

«Las autoridades civil y militar de Orense temen un próximo levantamiento de los carlistas de aquella provincia, a pesar de los descabidos sufridos por los mismos.

«Según telegramas del gobernador de San Sebastián, después de los funerales de los hermanos Arruti y de Araluce, voluntarios de la República fusilados inhumanamente por los carlistas, a los que han asistido toda la milicia y autoridades civiles y militares, ha tenido lugar en esta ciudad una manifestación pacífica numerosísima del partido federal, en la que se ha acordado ayudar al Gobierno para que tome cuantas medidas energéticas sean necesarias para el pronto fin de la insurrección carlista.

«Varias de las líneas telegráficas de Cataluña, en particular las de Lérida, Tarragona, Gerona y Reus, fueron ayer destruidas por los carlistas, achacándose a esto la completa carencia de telegramas que hace días se nota de aquella parte del Principado.

«A juzgar por las precauciones adoptadas por el comandante militar de Linares, temíase la aparición de una partida carlista en Despeñaperros.

«Tres presos federales que fueron conducidos a Lérida después de los acontecimientos de Sanjaú, se vieron muy comprometidos por haberles considerado el vecindario como procedentes de las filas carlistas. Creyendo esto los voluntarios, amotináronse decididos a arrastrarlos, cuyo deseo hubiesen logrado, a no impedirlo la escolta que los custodiaba y que a duras penas pudo conducirlos hasta el gobierno civil.

«Según telegrama del gobernador militar de San Sebastián, el general Maldonado ha llegado ayer a Vera sin novedad.

«El presbítero D. Juan Manuel Montes y el paisano Valentín Oliver, pertenecientes a la facción Sabariegos, han llegado a Orense en calidad de presos, conducidos por Guardia civil.

«En Alcañiz se teme un alzamiento carlista, fundándose para ello en que el cabecilla Gamundi, cuyo paradero se ignora, trabaja activamente con este objeto.

EXTRANJERO.

PARIS 24 (tarde).—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés, a 54-85.

El 5 por 100 ídem, a 87-80.

El exterior español, a 21 1/4.

Consolidados ingleses, a 93 15/16.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo, a 20 15/16.

El interior ídem, a 16 1/4.

PARIS 25 (a la una y 30 de la tarde).—Reina tranquilidad en toda Francia.

El nuevo presidente de la República, general Mac-Mahon, ha dirigido una circular a los prefectos, en la cual dice: «No se atenderá en lo más mínimo contra las leyes existentes ni contra las instituciones.

Respondo del orden material. Cuento con vuestra vigilancia y vuestro concurso patriótico.»

NOTICIAS.

Durante la última semana se han aumentado las enfermedades reinantes en Madrid, particularmente las catarrales; así es que son muchísimos los casos que se presentan de toses, corizas, ronqueras, catarros de todas especies y fiebres de la misma índole. No son raras las bronquitis, las pleuresías, las neumonías, los catarros pulmonares y laringeos, los reumatismos, las erisipelas y las anginas; cuyas enfermedades por fortuna no se han hecho refractarias a las medicaciones que se han empleado sino por su larga duración.

Las defunciones procedentes de afecciones crónicas se han aumentado; los que las sufrían no han podido atravesar el temporal duro y vario que hemos experimentado.

Entre las afecciones que se han recibido con protestas graves se encuentra la de Tallal, la cual se cree que dará lugar a curiosos incidentes, y tal vez a la anulación de las elecciones en aquel distrito.

Según se asegura, la iglesia de la Canonja de Tarragona se ha cerrado al culto, entrando en posesión de ella los voluntarios de la República, que la convierten en cuartel y fortaleza.

En los últimos quince días han llegado a Madrid 2.000 voluntarios republicanos próximamente de diferentes provincias.

Las cartas de Cádiz y Málaga aseguran que sigue reinando la intranquilidad en los espíritus, sostenida por los diarios anuncios de exacciones y divergencias entre los mismos republicanos.

La orden comunicada el día 20 para que viniesen a Madrid todos los individuos alistados en el batallón de francos que se está organizando en Badajoz, fué recibida por aquellos, según noticias, con bastante disgusto, el cual se manifestó de una manera muy ostensible.

Dice la Gaceta en su sección no oficial:

«Carecen de importancia los sucesos de Cieza, de que se han ocupado algunos diarios, sobre los cuales, no obstante, se instruye causa por el juez de primera instancia de dicha villa, que acompañado del promotor, escribano y dos pares de la Guardia civil, se constituyó en el lugar de la ocurrencia en el acto de los disparos.

Por el juzgado de Alcañices (Zamora), y en virtud de denuncia de parte, se están instruyendo diligencias en averiguación de las personas que se supone trataron de

detener a los comisionados que conducían las actas de las elecciones de algunos pueblos de tierra de Sayago, intentando quitarles aquellas; lo cual, según el denunciador, verificaron con las correspondientes a los pueblos de Almeida, Fornillos de Fermoselle y Gamones.

Se va a organizar una batería de montaña con destino a Navarra.

Una parte del batallón cazadores Alba de Tormes, procedente de Alalucía, pasó ayer por Madrid con dirección a Vitoria, escoltando, según creemos, cañales destinados al ejército del Norte.

INSTRUCCION PÚBLICA

Aunque convencidos hasta la evidencia de que en este pícaro mundo no hay dicha completa, y que por lo general a una alegría sucede siempre un motivo de disgusto, sin embargo, cuando confiados en la tan decantada legalidad de los republicanos y en los alardes de rigorismo de algunos ministros, nos complacimos en publicar alguna buena noticia referente al magisterio público, creyendo que la situación de este y el estado de la enseñanza primaria empezaban a transformarse y no cesarán hasta su completa perfección, recibimos un amargo desengaño con las noticias nada favorables que se nos comunican. Véase lo que nos dicen de varios pueblos:

«Al maestro de Sacedon (Guadalajara) le adeudan un año completo. Hay que advertir que el gobernador de aquella provincia no es de los que más descuidan la instrucción pública.

«Al de Bergondio (Coruña) se le deben tres años de dotación, siendo muchos los profesores de aquella provincia que se hallan con grandes atrasos en sus pagas. Cuando el federal gobernador tenga un rato de calma, esperamos lo dedique a enterarse del estado de instrucción en aquella provincia.

«A uno de los profesores de la provincia de Zamora, cuyo nombre y domicilio se nos encarga reservemos por temor a venganzas, se le paga algo de su dotación en géneros de muy mala calidad y a un precio excesivo.

«Diez y seis meses de haber y veintiocho de material se adeudan, aparte de la casa y retribución al maestro de Busquizar, Granada.

«Al maestro de Moreiras de Limia (Lugo), uno de los que más se sacrifican en pró de la enseñanza, se le adeudan 17 meses de personal y material de escuela, y sin esperanzas de cobrar un céntimo en vista de la anarquía que va enseñoreándose de toda España.

«Los maestros de Alicante han perdido ya la cuenta de sus atrasos.

«Al de Ruesta (Zaragoza), se le adeudan más de dos años.

«Año y medio a los de Castellanos (Pontevedra).

«Finalmente, al de Ruanes (Cáceres), le deben unos 5.000 rs. de haberes, careciendo la escuela de material inclusa la tinta.

Completaremos este cuadro con el siguiente atropello:

D. Salvador Lledó y doña María Teresa Molina, profesores de enseñanza primaria del pueblo de San Felipe Neri, en la provincia de Lérida, han sido suspendidos de empleo y sueldo por la voluntad soberana de la autoridad local, representada por un neo-federal. Aunque la junta provincial ha ordenado la reposición inmediata, y ha pasado a los tribunales el tanto de culpa contra el ayuntamiento, es probable que el despotismo de uno tenga más fuerza que todas las leyes y tribunales juntos. Buenos están los federales para hacer caso de las leyes. Nada esperamos tampoco del gobierno superior de la provincia a cargo de un individuo a quien las defecciones políticas han elevado, puesto que el hacerse radical le valió saltar de escribiente de una notaría a abogado, obteniendo el título, no sabemos por qué gracia, y el hacerse hoy federal le ha valido un gobierno de provincia. A personas de carrera por este orden, nada les importan los preliminares de las ciencias, ni la base de la instrucción, que es la enseñanza primaria.

No desmayen por esto los que dedicándose al magisterio público vienen días tras día luchando con tan encontrados elementos. El desorden no crea nada estable, y nosotros vemos venir para tan hoy abatida clase días de bonanza, preludio de una era más feliz.

Desde el próximo junio, ha dispuesto la Universidad de Londres, que no sea necesario el conocimiento del griego para sufrir los exámenes de admisión en los colegios de medicina; pero en lugar de esta lengua muerta, no muy útil hoy, deberán conocer los que se matriculen, el francés ó el alemán. «Para eso en España no se exige ni aun el estudio del latín! ¡Si seremos por acá liberales!»

Escusamos todo comentario.

Una nación donde las cuatro quintas partes de sus habitantes no saben leer y se halla tan descuidada la enseñanza primaria, y se toma a broma el estudio de las ciencias superiores, no puede contarse entre las civilizadas.

GACETILLAS.

Cabos atados. Se han pelado las barbas a la República francesa.

Exensado es decir que ha llegado el momento de que la española eche las suyas a remojar.

Verán Vds. cómo la afeitán!

A un tratante de pescados le han nombrado director de una fábrica de tabacos de Andalucía.

No se dirá que no ha pescado el pescadero.

Está el río revuelto y ya se sabe quién gana.

El ayuntamiento de Madrid ha acordado suprimir la procesion del Corpus.

Aquí no queremos ser menos que en Cádiz.

Está medida deba disgustar a los ciudadanos federales, aunque parezca mentira.

Prohibir indirectamente esas formaciones....

Está visto que el Sr. Orcasitas no lo entiende.

En la provincia de Santander se ha alistado un voluntario para defender a la República.

Lo conveniente es nombrar enseguida el cuadro de jefes y oficiales que ha de mandar aquella fuerza.

Así se coloca a los amigos.

Dícese que el ministro de Gracia y Justicia ha salido hacia el Norte para enterarse del estado de las operaciones de la guerra.

No es dudoso entonces que se encargue a Nouvilas el arreglo de la magistratura española y se nombre jueces de primera instancia a los tambores y cornetas de los regimientos de infantería.

Lo que es difícil es que Salmeron se entienda con Nouvilas.

El uno habla en catalán, el otro en filósofo y ninguno en castellano.

Aquello será la torre de Babel.

Diálogo.

Un diputado de las nuevas.—Se trata de establecer dietas para los representantes del país.

Otro ídem.—¿Cómo dietas! Yo no puedo aceptar eso, por motivos de salud. El facultativo me ha recomendado que coma mucho.

En el salon de conferencias.

—¡Tutau! ¡Lostau! ¡Rubau!

—¡Chucho! ¡socorro! ¡que me muerden!

—¡Tranquícese Vd., caballero. Es que estoy llamando a unos diputados.

—¡Ah! Creí que ladraba un perro.

Anfiteatro anatómico español. Hemos recibido el núm. 8.º de este periódico ilustrado que tan dignamente dirige el doctor D. Pedro González de Velasco, cuyo sumario trasladamos con gusto a nuestros lectores.—SUMARIO.—Textos.—

Advertencias.—Sección profesional: Reorganización de los trabajos y museos de anatomía en las facultades de medicina y cirugía de España (continuación), por el doctor Velasco.—Sección científica: De la gimnasia higiénico-terapéutica, por García Pérez.—Histología de las afecciones de la córnea, por el doctor Delgado Jugo.

—Fiebre amarilla (continuación), por el doctor Carbó y Vallés.—Nuestros grabados: Biografía del doctor D. Eduardo Dominguez, por S.—Producción córnea.—Cicatrices de quemadura y tumor fungoso del olécranon, por A. Pulido.—Biografía del doctor D. Aniceto Mascaró y Cos, por S.—Hipertrofia de la lengua.—Clínica de enfermedades de los ojos, del doctor Mascaró.—Bibliografía médica: Tratado de anatomía general, por el doctor Maestro de San Juan; segunda parte (continuación), por el doctor Ariza.—Prensa extranjera: Curación de los cálculos biliares por el coque de sosa.—Apoecineas y ranunculáceas.—Antidiarréico de Royer.—El arsénico contra la tisis.—Sección médico-legal: Ministerio de Marina.—Movimiento del personal.—Sociedades científicas: Sociedad anatómica, por Vidaurre.—Varietades: Hospital de la Caridad de Montevideo, por el doctor Lopez de la Vega.—Sobre el poder de la naturaleza en la curación de las enfermedades, por el doctor Fernandez Carril.—Experiencias nuevas acerca del canto de las llamas.—Estado meteorológico y sanitario de Madrid.—Crónicas.—Vacantes.—Correspondencia.—Anuncios.

Grabados.—Retrato del doctor E. Dominguez.—Histología de las afecciones de la córnea.—Producción córnea.—Cicatrices de quemadura.—Retrato del doctor D. Aniceto Mascaró.—Hipertrofia de la lengua.—Tumor del cuello.

El Periódico para Todos. Esta notable publicación del conocido editor D. Jesús Gracia, adquiere cada día más popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas, debidas a las plumas de nuestros más populares literatos, y los brillantes grabados intercalados en su texto.

El núm. 20, que es el último publicado, contiene el Sumario siguiente:

Textos.—«El rey del puñal», novela por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—«El cántaro roto», por D. Torcuato Tarrago.—«Honor de esposa y corazón de madre», novela por D. Ramon Ortega y Frias.—Sección histórica: «El general Castañon», episodio, por D. J. Velazquez y Sanchez.—«La romería de San Isidro», por el marqués de San Eloy.—«De Cádiz a Sevilla», recuerdos, por D. Pedro Antonio de Alarcon.—«El puñal de oro», novela de D. Torcuato Tarrago.—Causas célebres.—«Historia de la insurrección carlista de 1873», por D. Antonio de San Martín.—Miscelánea.

Grabados.—El rey del puñal.—La romería de San Isidro (dos grabados).—Don Nicolás Estévez, gobernador de Madrid.

Se venden números sueltos al precio de un real en Madrid y real y medio en provincias; y se suscribe en todas las librerías, ó bien dirigiéndose, con el importe de los números que deseen adquirir, en carta a su editor D. Jesús Gracia, Encomienda, 19, principal, Madrid.

SEGUNDA EDICION.

Toda la atención está fija en la marcha de la importante crisis de Francia.

Esta se desenvuelve rápidamente. El general Mac Mahon no ha hecho esperar la organización del nuevo ministerio, y está mañana, según despacho de nuestro

embajador, ha publicado le Journal officiel

los siguientes nombramientos:

Presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros, el duque de Broglie.

Ministro de la Guerra, el general Cissey.

De Justicia, Ernould.

Del Interior, Beull.

De Hacienda, Magne.

De Marina, vice-almirante Dampierre.

De Instrucción pública, Batbié.

De Obras públicas, Feillay.

De Agricultura y Comercio, Bouilliere.

Los nombres del duque de Broglie y del general Cissey bastan para dar a conocer el carácter del nuevo ministerio: el primero es un orleanista partidario del orden a todo trance; el segundo es bien conocido como imperialista, así como Magne, ministro de Hacienda en el imperio.

El nuevo Gabinete es, pues, de conciliación entre las fracciones monárquicas de la Asamblea; pero resueltamente opuesto a toda contemplación con los elementos rojos.

En París reina tranquilidad completa. En las demás capitales importantes de Francia tampoco hay noticia de que se haya alterado el orden.

Se comenta mucho el viaje del señor D. Nicolás Salmeron a Logroño.

Nadie cree que vaya a aquel punto a inspeccionar el estado del ejército del Norte y a examinar de táctica al general Nouvilas. Lo que se supone, es que el ministro de Gracia y Justicia va a la ciudad de los pimientos colorados a pedir auxilio al general Espartero en nombre de la República, que el Gobierno cree comprometida, Dios sabe con cuánto escaso de razón.

«Aceptará el general Espartero la presidencia de la República si se le ofrece? Todo el mundo se contesta negativamente; también reconoce de una manera unánime que esta petición de auxilio es una confesión de impotencia por parte de los hombres que se han apoderado de la República.

Los telegramas de provincias recibidos hoy no acusan novedad importante.

Hay noticias telegráficas de Manila que alcanzan al 16 del corriente.

El nuevo comandante general del apostadero, Sr. Antequera, acababa de llegar, y encontrando inútiles las calderas de la fragata Concepcion, ha dispuesto regresarse a la Península.

La Berenguela, que debía ser relevada por aquella, continuará allí, trayendo la primera la marinería cumplida. No ocurría novedad.

BOLSA

REVISTA BURSÁTIL DE LA SEMANA.

Gracias a Dios que ha llegado una semana en que los cambios han cerrado en alza, y firmes, auxiliándose por lo tanto la contratación con bastantes operaciones.

Nada concreto hemos oído en Bolsa que justifique esta pequeña reacción en alza, que se inició en el Bolsin del viernes, porque las infinitas noticias que corrían en aquel local, y más el sábado en la Bolsa, nos parecen destituidas de fundamento.

Creemos que el Gobierno algo pensará sobre el pago del próximo cupon, y con más interés y cuidado el de la renta exterior, en la forma que pueda y lo crea más conveniente. Como este deseo, para poder llevarlo a cabo, hay necesidad de transmitirlo a los que pueden favorecer y ayudar al Gobierno, de aquí la pequeña jugada en alza que, al parecer, se ha iniciado, y decimos pequeña, porque atendidas las actuales circunstancias y el retraimiento en los especuladores, no será de consideración, ni mucho menos. Lo bajo de los precios favorecen cálculos atrevidos, pero los momentos por que pasamos son fatales y poco a propósito para estas especulaciones en grande; pues los sucesos se repiten con frecuencia, como el importante y trascendental de la dimisión del Sr. Thiers, cuyas consecuencias no es fácil calcular por el momento.

El sábado cerró el 3 por 100 interior a 17 por 100 y alcanzó el de 17-10, y el 3 por 100 exterior a 22-25.

Los bonos del Tesoro a 62 por 100, y las obligaciones de ferro-carriles a 93-50.

Las acciones del Banco de España a 150 por 100, y los billetes hipotecarios a 102 por 100.

Londres, a 3 meses fecha, a 49-10, y París, a 8 días vista, a 5-13.

Hoy se ha cotizado: Renta perpetua al 3 por 100 interior, queda al contado, a 17-80 y 16-90.

Idem id. exterior, 23-25 y 22-10.

Billetes hipotecarios del Banco de España, a 101-75.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, a 63-00 y 61-25.

Idem en cantidades pequeñas, 63-25 y 63-00.

Resguardos de la Caja de Depósitos, a 70-80 y 72-50.

Obligaciones de ferro-carriles de a 2.000 rs., a 35-50 y 33-50.

Idem id. id. de 20.000 rs., a 100-00.

Acciones del Banco de España, 150-00.

Londres, a tres meses fecha, a 49-10.

Paris, a 8 días vista, a 5-13.

ESPECTACULOS PARA HOY.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—A las ocho y media: Pescar en seco.—Por echarlas de Tenorio.—El descendiente de Barba Azul, baile.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media: Gran función de ejercicios ecuestres, gimnásticos y acrobáticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

MADRID: 1873. IMPRENTA DE PEDRO NUÑEZ Corredora Baja, de San Pablo, 43

Diario mercantil y guía de Madrid.

MERCADOS NACIONALES

MES DE MAYO. Almería, 20.—Trigo, de 41 a 44; cebada, de 20 a 21; maíz, de 22 a 23; harina de 1.ª de Castilla, de 19,50 a 20 rs.; esparto, de 31 a 32; l. ligada, de 36; plomos de primera a 102, de segunda a 98; Avila, 17.—Trigo, de 36 a 38 reales fanega; cebada, de 23 a 24; garbanzos, de 60 a 120 id. f. Badajoz, 17.—Trigo, de 30 a 34 rs. fanega; cebada, de 18 a 24 id.; garbanzos, de 80 a 100 id. Barcelona, 20.—Harinas, de 17 a 17,50 pesetas cuartara de 41,60 kilos; aceite, de 18 a 19 duros los 115 kilos; trigo, de 17 a 17,75 pesetas los 70 kilos; Burgos, 17.—Trigo, de 35 a 36 rs. fanega; cebada, de 21 id. Cáceres, 17.—Trigo, de 29 y 30 rs. fanega; centeno, de 25 id.; cebada blanca, de 24 id.; avena, de 15 id. Córdoba, 22.—Trigo de 29 a 34 rs. f.; cebada de 22 a 23; aceite, en los molinos, de 4,30, en la ciudad a 34; habon blanco, a 16. Granada, 17.—Trigo de 8 a 9 pesetas fanega; cebada, de 5 a 5,50 pesetas id. Logroño, 17.—Trigo, de 37 a 39 rs. fanega; cebada, de 17 a 19 rs. id.; centeno, de 23 a 21, de 12 a 12,50; aceite de 38 a 40; aceite de 38 a 40 cántara; vino a 10. Madrid, 24.—Carn de vaca, de 17 a 18 pesetas la arroba; de 17 a 18 id. el kilogramo. Idem de certero, de 4,41 a 0,60 pesetas la libra, y a 1,41 el kilogramo. Idem de ternera, de 1,25 a 2 pesetas la libra, y de 2,71 a 4,34 el kilogramo. Tocino añejo, de 17,50 a 18 pesetas la arroba; de 0,17 a 0,18 la libra, y de 1,65 a 1,78 el kilogramo. En canal, de 18,37 a 16,75 pesetas la arroba y de 1,49 a 1,52 el kilogramo. Garbanzos, de 5 a 12,50 pesetas la arroba; de 0,23 a 0,59 a libra, y de 0,50 a 1,29 el kilogramo. Aceite, de 14 a 15,50 pesetas la arroba; de 0,53 a 0,60 la libra, y de 4,13 a 11,54 el decalitro. Vino, de 6,50 a 9 pesetas la arroba; de 0,29 a 0,35 el cuartillo, y de 4,02 a 5,57 el decalitro. Trigo de 9,25 a 10,75 pesetas la fanega y de 16,74 a 19,46 el hectolitro.

ASOCIACIONES

Asociacion de Beneficencia dominiellaria, calle de Santa Catalina de los Donados, núm. 4. Asociacion de Ayudantes de Obras públicas, calle de Valverde, núm. 16, 3.º. Asociacion de Caridad del Buen Pastor, fundada en 1799 para atender al alivio de los pobres presos de cárceles y compuesta de personas de distincion, calle de Alcalá, núm. 29, piso 2.º. Asociacion de Misericordia, calles de Hortaleza, 81, y del Meson de Paredes, 81. Asociacion del Nociado de Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, Jesús, 3.º. Asociacion de la Santa Infancia, para dar oficio a los niños pobres, casa de la Sra. Condesa de Via-Manuel que ejerce el cargo de Presidenta; vive Cuesta de Santo Domingo, núm. 5. Asociacion de Señoras para el socorro de las religiosas de esta corte, calle del Florin, 4.

BIBLIOTECAS

Biblioteca de la Academia Española, Valverde, 26. Biblioteca de la Academia de la Historia, calle de Leon, núm. 21. Está abierta todos los días, menos los festivos. Se necesita para concurrir a la biblioteca obtener antes permiso de la Academia. Biblioteca de la Academia de Nobles Artes de San Fernando, calle de Alcalá, núm. 11. Se halla abierta para el público de 10 a 2 todos los días, excepto la temporada de cenicillo. Biblioteca del Jardín Botánico y del Museo. En e Prado. (Es reservada.) Biblioteca del ministerio de Fomento, Retoleros, núm. 2. Abierta al público todos los días no festivos, de 11 a 5. Biblioteca Nacional, calle de la Biblioteca, núm. 10. Se halla abierta al público desde las 10 de la mañana hasta las 3 de la tarde, y de 7 a 9 de la noche en los meses de enero, febrero, marzo, octubre, noviembre y diciembre; desde las 9 a 10 de la mañana hasta la 2 de la tarde, y de 8 a 10 de la noche en los meses de abril, mayo y septiembre, y desde las 9 de la mañana hasta las 3 de la tarde en los meses de junio y julio y quince primeros días de agosto. La segunda quincena de este mes se destina a limpiezas. Los días festivos no hay servicio público. Biblioteca particular del Congreso de Diputados, en su edificio, plaza de las Cortes. Biblioteca particular del Senado, en su edificio, plazuela de los Ministerios. Biblioteca de San Isidro, calle de Toledo, núm. 45. Está abierta para el público de 9 a 3, todos los días no festivos. Biblioteca de la Universidad, calle de Ancha de San Bernardo, núm. 51. Se halla abierta para el público de 1 a 3 todos los días, menos los festivos. Biblioteca de Ingenieros militares, situada en la Direccion general del cuerpo, calle de Alcalá, núm. 33. Biblioteca de la facultad de Medicina, calle de Atocha, núm. 106. Está abierta para el público de 10 a 2.

SEÑALAMIENTOS

Dirección de la Caja general de Depósitos. Esta Dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el 28 de Mayo de diez a dos de la tarde. Intereses de depósitos en efectos públicos, se dando semestre de 1872, por la tercera parte de pagón números 101 y 102 de sorteo, carpetas 1561 a 170 y 3411 a 20 de señalamiento. Dirección general de Correos y Telégrafos. Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

ATENEOS

Ateneo científico, artístico y literario, calle de la Montera, núm. 22.—Se entra propuesto por un socio y firmas de dos más que lo sean también. Todo socio puede presentar a uno o más amigos, siempre que este o el socio que lo presente paguen 30 rs. mensuales. Se reúnen sus individuos una vez al mes para admitir nuevos socios y para rendir cuentas, y fin del año para el nombramiento de cargos. Para ser admitido espagan 200 reales de entrada y 30 mensuales. Ateneo mercantil, plazuela de la Leña, núm. 2, piso 2.º. Ateneo militar, plazuela de Santa Catalina de los Donados, núm. 2, entresuelo. Ateneo de señoras, calle de Leganitos, núm. 4, principal.—Esta Asociación tiene establecidas enseñanzas gratuitas elementales y de bellas artes para las hijas de cesantes, empleados de corto sueldo y militares retirados.

SANTO DE MAÑANA

SAN JUAN, papa y mártir.

LA INDEPENDENCIA ESPAÑOLA.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

FUNDADO EN 14 DE MARZO DE 1869 POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ.

Table with 3 columns: CIRCULACION, PRECIOS DE SUSCRICION, PUNTOS DE SUSCRICION. Includes rates for Spain, France, Belgium, etc., and subscription points in Madrid, Barcelona, etc.

Se suscribe tambien en las principales librerías; y en provincias, en casa de los corresponsales.—Habana, Sres. Molinas-hermanos, Rayo, 46.—Puerto-Rico, D. Manuel Nolla.—Londres, Sres. Davies y compañía, 1 Finch Lane, Cornhill; don Antonio Velasco, 59, Gerard Street Leicester Square.

PRIMER DESCUBRIMIENTO DEL MUNDO, de los conocidos desde su origen.—Leed un sabio documento expedido a favor del inventor del aceite de bellotas con sávia de coco. D. Silvestro Rodríguez López, licenciado en medicina por la Universidad de Salamanca, y en cirugía por la de Madrid, fundador individuo de varias sociedades científicas, médico del ejército y de la armada, etc., etc.—Cenarrico. Que he observado los efectos del Aceite de bellotas con sávia de coco efectorial, invención del Sr. L. de Brea y Moreno, y hallado que es efectivamente un agente higiénico y medicinal para la cabeza, útilísimo para prevenir, aliviar y aun curar varias enfermedades de la piel del cuero e irritación del sistema capilar, la calvicie, tiña, herpes, úsargre, dolores nerviosos de cabeza, gopa, reumatismo, llagas, males de oídos, vicio vermiforme, y según experiencia de varios profesores, distinguiéndose entre otros el Dr. Lopez de la Vega, es una especialidad este Aceite para las heridas de cualquier género que sean; es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos; puede reemplazar también con ventaja al Aceite de hígado de bacalao, en las escorpias, tisis, raquitismo, en las leucorreas, y otras muchas afecciones, recomendando su uso en las enfermedades sífilíticas como muy superior al bálsamo de Copiba, y en general en toda enfermedad que esté relacionada con el tejido capilar que refresca y fortifica. Pudiendo asegurar, sin faltar en lo más mínimo a la verdad, que el Aceite de Bellotas es un excelente cosmético medicinal indispensable a las familias, y a petición del interesado doy la presente en Madrid a ocho de Setiembre de mil ochocientos setenta y cinco. Silvestro Rodríguez López, médico de profesión, se vende a 6, 12 y 18 rs. frasco, en 2,500 droguerías, perfumerías y farmacias de todo el globo, con mi nombre en el frasco, capsula, prospecto y etiqueta, por haber ruinas e indicios falsificadores. Dirigirse a la fábrica para los pedidos, calle de la Salud, número 9, pral, y bajo, Madrid, 4 L. de Brea y Moreno, proveedor de todo el Atlas.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA. LOS ARTICULOS QUE EN ELLA SE CONFECCIONAN SON LOS SIGUIENTES: Chocolates, café, té y sopas. Para los chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla, en las horas de trabajo, todo el que quiera; sus clases no tienen rival; es la que más fabrica y más vende, debido a la marcha adoptada por ella, de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfeccion en la mercadería, elaborando cases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confeccion; de ser único dueño y no tener coleccion; fue premiado en todas las exposiciones a que concurrió; 2.000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricacion del chocolate, 1864 y 1869. Precios, desde 5 a 20 rs. libra. Café. Nadie con más asiduidad, nadie con más inteligencia prepara ese néctar delicioso; véase el tratado que acerca de la utilidad y preparacion del café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas son las vitallas consagradas al estudio de este deseado ramo de la alimentacion; pero sus desvelos, los ve recompensados por el favor del público, que...

LOS BORBONES ANTE LA REVOLUCION POR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ. Abogado de los Ilustres colegios de Cuenca y de Madrid, é individuo de las Sociedades Económicas Matritense y Aragonesa. SEGUNDA EDICION. La Revolucion de Setiembre arrojando del trono a la dinastia borbónica parecia un hecho providencial de elevada justicia, por haber dejado aquella de cumplir la mision que a su raza confiara la Providencia. Bajo este punto de vista, examinamos, pues, esa dinastia, tanto y principalmente en lo que a España toca, cuanto en lo que se refiere a Francia y a Italia donde han dominado los Borbones por espacio de muchos años. La obra consta de tres grandes volúmenes en folio de más de 800 páginas cada uno, de excelente papel y de clara y esmerada impresion, yendo ilustrados con el retrato del autor y más de ciento y tantos retratos de todos los hombres notables que figuraron en ese periodo histórico. La primera edicion que se publicó por suscripción, costó 166 rs.; esta segunda está ya de venta al precio de 30 rs. tomo 6 90 rs. toda la obra, reconociéndola en la administracion; precio excesivamente módico si se tiene en cuenta lo voluminoso que son estos, pues el que menos, contiene más de 800 páginas, el buen papel y la esmerada impresion y los muchísimos retratos que la ilustran. Los pedidos se hacen al autor D. Manuel Henao y Muñoz, calle del Barco, núm. 9, primero, principal, acompañándole el importe en letra ó sellos de correos; y en este último caso en carta certificada para que no sufra extravío. Al que pida más de seis ejemplares se le regalará uno y así sucesivamente. Si a los señores que le pidan no conviniere recogerla en casa del autor, entonces se aumentarán 10 rs. por razon de porte, ó lo que es lo mismo, le costará 100 rs.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. COMPANIA DE NAVIGACION POR VAPOR. LINEA REGULAR SEMANAL. VAPORES CORREOS INGLESES. PARA PASAJES Y FLETES, DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL DE LA COMPANIA, D. L. Ramirez, calle de Alcalá, 12, MADRID. RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARIKA, ISLAY, CALLEO DE LIMA Y TODOS LOS PUERTOS DEL PACIFICO, haciendo cada 15 dias en Fernambuco y Bahía. De Liverpool todos los miércoles. De Santander, (Una vez De Coruña) al mes. Salidas. De Burdeos todos los sábados. De Lisboa todos los martes. De Vigo, (dos veces al mes). Las expediciones de Madrid salen todos los sábados. Los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase pueden anticipar la salida.

CASA-COMISION DE FINCAS, CALLE DE Financarral, núm. 17, principal, Madrid.—Se facilita la venta, compra é hipoteca de buenas dehesas y casas en la corte. Se admiten corresponsales representantes. Se hacen compras y ventas en varias provincias. DENA, PELUQUERO Y PERFUMISTA.—Premiado por la Exposicion Aragonesa y por la Sociedad de Amigos del país de Zaragoza, ofrece a Vd. sus establecimientos situados en la calle de la Abada, números 24 y 25 (tres tiendas), en Madrid, en donde se afeita, corta y riza el pelo por 4 rs.; cortado ó rizado, 2 rs.; afeitado y peinado liso, 1 real; tambien se admiten abonos por targetas, a 10 rs. docena, que sirven para afeitar, cortar, peinar ó rizar el pelo. Se hacen pelucas para señoras, con raya francesa, de gró, gasa ó tul, vegetal, de lo mejor, de 280 a 500 rs.; idem mismas pelucas con dos rayas; de la misma clase, de 200 a 300 rs.; idem inferiores, con dos rayas, de 140 a 280; idem enteras con raya de tul, gasa gró ó española, de 200 a 300; rayas solas para adelante, de 30 a 280 rs.; ó sea a 20 rs., pulgaza armada, lazos, montas y castañas desde 30 rs. a 100 cada uno; hay de todas clases y modelos muy bonitas, armaduras de crepé, cocas y rulos de todas clases para los peinados de moda, desde 4 rs. en adelante; montas de tirabuzones, desde 40 a 200 rs.; añadidos y trenzas, de 20 a 300 rs.; pelo para añadidos y trenzas, de 40 centímetros a 20 rs. onza; de 50 a 300 rs. onza; de 60 a 400; de 75 a 500; de 83 a 600; de 100 a 1000 rs. para caprichos de todas clases y tamaños, desde 1 a 20 cada uno; bucles sencillos, desde 4 rs. en adelante; algunos para rizar el pelo, a 3, 4, 6, 8 y 10 reales docena; pelucas para recoger y rizar el pelo, a 4 y 8 rs. paquete; pelucas para toda clase de imágenes, los precios son según el tamaño y clase; igualmente toda clase de pelucas blancas de la época, antiguas y para ochecho; pelucas para caballero, desde 30 a 280 rs.; postizos y bisones de tejido ó al picado, imitando al natural, desde 40 a 200 reales, según el tamaño y clase. Tambien se hacen toda clase de cambios y composuras, se lavan pelucas de señoras y de caballeros por nuevo método, quedando la raya tan brillante como si no se hubiera estrenado, por 6 y 10 rs. cada una. Se enseña a peinar señoras y toda clase de peinados 4 precios módicos; hay safor independiente para peinar señoras, servido por las mejores oficiales; peinado de señora sencilla 2 reales; idem un poco rizado por delante, 4 ó 6 reales; id. de sortiguillas, 4 ó 6 rs.; el cortar el pelo es aparte; peinados especiales a precio, convencionales; se hace toda clase de rayas tape calvas y tapa coronas, por difíciles que sean, imitando al natural, trenzillas para sortijas, pulseras, cuadros y cuantos adornos de pelo deseen los señores que gusten favorecer estos establecimientos. Se venden cepillos para la ropa, sombrero, cabeza, dientes y uñas; gran surtido de pelucas y lencerías de marfil, concha y de todas clases; pelucas, esponjas, horquillas y redcillas. ADVERTENCIA. En dichos establecimientos se encuentran toda clase de novedades de moda en peinados de señora como en adelantos pertenecientes al ramo de peluquería, por ser una de las primeras casas en España de su clase. Se reciben toda clase de encargos, tanto de perfumería como de peluquería y se remiten a provincias como de recienidad que tienen en depósito. Los señores recienidad que contrarían toda clase de artículos peluqueros como el pelo, tanto en cintas, rayas, elasticos, puntas y arte, tanto en rebaja considerable, como igualmente toda clase de obra hecha, al por mayor y menor.

DUENAS MEDICO CIRUJANO DENTISTA.—Polvos y agua dentífica para la limpieza de la boca. Un éxito seguro de diez y seis años hace muy recomendables estas preparaciones. Se venden 4 rs. caja de polvos y a 10 reales frasco del agua, en casa del autor, Carretas, 7, principal, Madrid. EL CODIGO PENAL DE 1870, CONCORDADO y comentado por D. Alejandro Górriz y Gómez de la Serna.—Se ha publicado el primer tomo de este interesante obra. Está en prensa el segundo, del cual se ha repartido ya a los suscritores el tercer cuaderno, y en breve saldrá el cuarto. El precio del primer tomo es 50 rs., y el de cada cuaderno 10 en la Península é islas adyacentes, y en Ultramar el de 100 y 20 rs. respectivamente. Se suscribe en Madrid en la Administracion, a cargo de D. Salvador Sabater Sanchez, calle de Prim (antes de la Reina), números 29 y 31, 2.º; en las librerías de los Sres. Bailly-Balliere, plaza de Topete (antes de Santa Ana); Durán, Carrera de San Gerónimo; Sanchez, calle de Carretas; San Martín, Puerta del Sol, núm. 6. En provincias en las principales librerías. En la Habana, en la de D. Andrés Pego, calle del Obispo, 34. CARRION ANTIGUO Y ACREDITADO dentista en las operaciones de la boca y colocacion de dientes con perfeccion y seguridad. Su opilata odontina y agua sanitaria (elixir) son excelentes para los males y conservacion de la dentadura. Plazuela de la Leña, núm. 4.

EL LIBRO DEL PUEBLO POR D. MANUEL HENAO Y MUÑOZ. Abogado de los Ilustres colegios de Cuenca y de Madrid, é individuo de las Sociedades Económicas Matritense y Aragonesa. OBRA PREMIADA POR EL GOBIERNO. A petición é informe de la Sociedad Económica Matritense y de la Academia de Ciencias morales, físicas, matemáticas y naturales, y tambien ante la Exposicion universal aragonesa. TERCERA EDICION. Pueblo todo, escucha una palabra. Hemos escrito un libro para ti, no queremos recomendarte su adquisicion por medio de un pomposo anuncio, fundados en los brillantes dictámenes que han dado las corporaciones sábias. Lee sus primeras páginas y ve si te conviene. No encontrarás en él ni adulaciones ni vituperios. Es un amigo fiel y desinteresado al que puedes consultar en todas tus operaciones, y buscar tambien en él un consuelo a tus pesares: Porque este libro eres tú; Porque en este libro están retratadas tus alegrías, cuando disfrutas en el campo de las sencillas fiestas; Porque en él verás los dulces goces que tienes en el hogar doméstico; Porque te auxiliará en la educacion de tus hijos, y porque será tu más fiel consejero en tus prosperidades; y el más cariñoso amigo en todas tus aflicciones. Si tú lees con algun cuidado, puede que encuentres en él el medio de realizar las aspiraciones que tu generoso corazón desea, y acaso te anime a emprender una peregrinacion al templo de la virtud, de la ciencia y de la gloria. Esta obra consta de dos preciosos tomos en 8.º francés, y al frente del primero va el retrato del autor, dibujo del afeitado pintor Sr. Nin, y grabado por el eminente artista Sr. Capuz; siendo el coste de cada tomo, el de 10 rs., y el de 20 toda la obra, tanto en Madrid como en provincias. Los pedidos se dirigen a su autor D. Manuel Henao y Muñoz, calle del Barco, núm. 9, primero, principal, en carta acompañando libranza del giro mútuo, y tambien en sellos de correo, pero en carta certificada para que no sufran extravío. No se servirá pedido a que no se acompañe el importe. A los que pidan más de seis ejemplares se les dará uno gratis y así sucesivamente. A los señores libreros que tomen 50 ó más ejemplares, se les hará una rebaja proporcional, y mucho más ventajosa que el tanto por ciento de comision.

EL SALVADOR.—COLEGIO DE PRIMERA CLASE, preparatorio para carreras especiales y facultad de Derecho; establecido en uno de los mejores edificios del barrio de Salamanca, calle de Goya, números 13 y 15, principales. Ocho ilustrados y muy prácticos profesores, cuando es necesario y cuatro seculares, comparten entre sí la importante y difícil mision de educar con esmero y de instruir con solidez a la brillante juventud que frecuenta las clases bien montadas de este colegio. Los reglamentos se facilitan en el mismo establecimiento, en la Carrera de San Jerónimo, 23, tienda, y en la calle del Olivo, 15, portería.

Table with 3 columns: PRECIO, DE LOS BILLETES, and rows for destinations: Desde Madrid (via Lisboa), Santander, Coruña, Vigo, Lisboa.

Se venden cepillos para la ropa, sombrero, cabeza, dientes y uñas; gran surtido de pelucas y lencerías de marfil, concha y de todas clases; pelucas, esponjas, horquillas y redcillas. ADVERTENCIA. En dichos establecimientos se encuentran toda clase de novedades de moda en peinados de señora como en adelantos pertenecientes al ramo de peluquería, por ser una de las primeras casas en España de su clase. Se reciben toda clase de encargos, tanto de perfumería como de peluquería y se remiten a provincias como de recienidad que tienen en depósito. Los señores recienidad que contrarían toda clase de artículos peluqueros como el pelo, tanto en cintas, rayas, elasticos, puntas y arte, tanto en rebaja considerable, como igualmente toda clase de obra hecha, al por mayor y menor.